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NAGYVÁRAD; július 31.

A horvát bojkott.
. (K. Ö.)Horvát testvéreink most gaz­

dasági téren folytatják az ‘ izetlenkedést,’ 
melyet politikai téren kezdették. Mintegy 
bebizonyítani akarván^.hogy igenis igazuk 
van azoknak, kik a koalíció létrejötte 
óta hangoztatták, hog^Tahotvátók test­
véri felbuzdulása csak ’ képmutatás. A 
magyar koalíció őszinte politikával ölelte 
magához á horvátokat. És mindenki azt 
hitte, hogy végre elérkezett az idő, hogy 
magyar és horvát egyhíást megértse. 
Csalatkoztunk. A horvátok a magyar 
nyelv érvényesülését obstruálták meg, 
holott nyelvi szempontból is oly enged­
ményeket kaptak; mély a méltányosságot 
teljesen kielégíthette.

Ne kutassuk, hogy horvát testvéreink 
kinpk áJHak^öJéhw^^azláv;o$iak,aWY 
a németeknek ültek-e fel. Mindez mellé­
kes, mert a Iförkátt» birjanak annyi po­
litikai érettséggel vjpely ^megóvja a hor­
vát népet a politikai fenegyerekeskedés- 
töl. És amire most határozták el magokat, 
az éppen minden képzeletet felülmúl. 
Gazdasági harcot indítanak Magyarország
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„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

! A kaland
Irta: Jean Madeline.

Alig foglalta el Lacossade Pont-sur-Indre 
város prefektwáján tanácsosi állását, máris 
unatkozott. Hivataltársai kivétel nélkül öreg 
urak voltak, kiknek kopott ruhái hosszú és ha­
ladás nélküli szolgálatról tanúskodtak s kiket 
at egyhangú kisvárosi élet sivár kávéházi szó­
rakozásokra, vagy ártatlan, együgyü kedvtelé­
sekre kárhoztatott

Lacossade e csendes zugot börtönnek ne­
vezte.

Ereiben aaj ifjúság és az életkedv pezsgett, 
wjos társaság, regényes ismerkedés után vá^ 
gyott, amely bonyolult helyzetbe sodorja, hogy 
a kibontakozás annál szórakozottabb legyen.

Alig fogyasztotta el a »Nagy harang« füstös 
éttermében az örökös borjuszeletből álló ebéd­
jét, távozott s késő estig az utcán bolyongott 
azon reményben, hogy egy érdekes kaland ki- 
zökkenti tespedéséből. -

A kalandhaj hászás terén csodás leiemé- 
aycsséggel dicsekedhetett. Volt egy biztos mód- 
a»ere: köszönt minden ismeretlen nőnek, kiről

A kárólyvárosi kereskedők akciójához 
hivatalos testületek is csatlakoznak és 
igy el lehetünk rá készülve, hogy Horvát­
országban a magyar árus zárt ajtókra 
fog találni. Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület meghívja a horvát gazda­
sági egyesületet, hogy a gazdasági egye­
sületeknek Pécsett táttándó kongresszu­
sán részt vegyen. A horvát gazdasági 
egyesület a meghívást kereken visszauta­
sítja, mivel neki sémmi köze Magyaror­
szághoz.

Még Pejacsevits bán kormányzása 
idejében, de már a horvát obstruk- 
ció alatt Rojics osztályfőnök kiutasítja a 
magyar feliratú irkákat és a magyartan­
könyveket.

Ezeket az eseményeket egymás mellé 
állítva, nem kelt animozitas hozzá, ha 
azt mondjuk, hogy, ez a bojkott mozga­
lom a magyar türelem fonalát ketté fogja 
Vágni. Bizonyára á horvátok sem ringat­
ják magokat abban a hitben, hogy a 
bojkottmöz'galőm Magyarországnak gazda­
sági károkat fog okozni. A horvát keres­
kedők eddig is Bécsben és Ausztriában 
vásárollak. Bizonyára ellenszenvből és 
nein kereskedői számításból. Budapestet 
ellenségének:, Bécset barátjának látja. A 
horvát ifjak Bécsbe járnak tanulni és az 
a pár horvát deák, mely a budapesti

sejtette, hogy nem haragszik meg érte. A kö­
szöntéseket először csodálkozva fogadták, gya­
kori ismétlések után barátságosan, végül mo­
solyogva viszonozták; az ekként kötött isme­
retségek sok üres óráját fűszerezték, meg.

De Pont-sur-Iodre városában e módszert 
sikertelenül alkalmazta. E mogorva kis fészekben 
minden Dante szavaira emlékeztette: »Hagyjá­
tok kivül a reményt, kik ide beléptek.«

Egy este, amikor a sikertelenségtől csügged­
ten sétált a főutcán, melynek lámpái a vidéki 
sötétség ellen hiába küzdöttek, egy karcsú Íz­
lésesen öltözött nő surrant el mellette. Szok­
nyáját kecses emeléssel óvta az utca porától, 
járása a kisvárosi asszonyoktól elütően könnyed 
s előkelő vőlt. »

Lacossade azonnal követte. A nő hol eltűnt 
hol félbukkant a szürkületben, a kalandra szom­
jas fiatal ember mindenütt nyomában. Hosszú 
hajsza után végre közelébe jutott s felhevült 
arccal, elszántan fogott az ostromhoz. De alig 
hajolt a prémgaUérral védett rózsás fülhöz ud­
varias szavakra nyíló ajka, legott ijedten hök­
kent vissza:

— A prefektus felesége!
Isten óvta, hogy meg nem szólította a fő­

nöke nejét, a htí hitvest, gondos anyát, kinek 
leányos karcsúságát kegyesen megőrizte ugyan 

egyetemre jár, bizonyos fölényes maga­
viseletét tanusit itt, mintegy éreztetni 
akarván azt, hogy Budapest megtisztelve 
érezheti magát az állal, hogy egyáltalá­
ban idejönnek. Mikor egy horvát ember 
azt mondja odahaza, hiszen ezek a ma­
gyarok nem is olyan rossz emberek, eb­
bei? a mondásban bennfoglaltatik a hor­
vát ellenszenv és dölyf. Ezeknek a so­
roknak az Írója huzamosabb ideig tar­
tózkodott Horvátországban. Tapasztalta 
a megnyilatkozó gyülölséget a magyarok 
iránt és az okát a nagyszláv hóbortban 
és az osztrák izgatásban látja.

Ha Horvátország a maga lábán járna, 
akkor jövendő boldogulását sem a Nagy- 
horvátországban, sem a Nagy-Ausztriában 
nem keresné, hanem a Magyarországgal 
való jó viszonyban. Erre utalják a tör­
ténelmi tradíciók és a jelen. A jó viszony 
ápolása a két nemzet között a mi állás­
pontunk is. Mindaddig azonban, mig 
politikai kalandorok nevetséges hadjára­
tokba ugratják bele a horvátokat, a leg­
szigorúbb rendszabályok is indokoltak. 
SupiloéKnak nincs becsüietök sem Dal­
máciában, sem Ausztriában. Remélhető­
leg a horvátok is kiábrándulnak. A gaz­
dasági bojkott legalább igen alkalmas 
erre.

az idő, de ifjúsága rózsáit elhervasztotta arcán. 
Egyszóval a prefektusáé kor?, állása, erényes­
sége egyformán tiltakozhattak az ilyen léha 
szórakozás ellen.

— Jaj nekem, ha megismert! — sopán­
kodott Lacossade magában, mialatt gyorsan 
visszavonult a küzdtérről. — ő nagyságát joggal 
felháborította merészségem. Lásd gonosz fiú, 
hova nem juttat rossz szokásod, — korholta 
busán önmagát.

«
Éppen azon estén whist partira hivta meg 

főnöke.
Először valami ürügyön gondolkodott, 

amivel kimentheti elmaradását, de a küzdés és 
izgalom után sovárgó lelke csakhamar győzött 
gyávaságán s a jelzett időben elfogulatlanül lé­
pett be a prefektusék szalonjába.

— Nem ismert megl — gondolta meg- 
, konnyebbülten, mikor az asszony szívélyesen 
nyújtotta felé kezét s a teáscsészéjével mellé 
telepedve, élénk beszélgetésbe tnélyedtek. Társa­
logtak politikai dolgokról, hivatalos ügyekről, 
panaszkodtak a társadalmi élet pangása fölött 
és gáncsolták a kis város unalmas szórako­
zásait.

-- Ah, ön nem is sejti, milyen kalandom 
volt ma! — fordult élénken a prefektusné La-

Az érmeliéki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait
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királyi kéziratot, amely a magyar-

fentartva és ez. évre meg-

Politikai hírek.
A kvéta. A hivatalos lap mai számé 

közli a . . . ..
országi kvótát december 31-ig rendeleti utón 
állapítja meg, fentartva és ez évre meg­
hosszabbítva az eddigi arányt. A kézirat így 
hangzik:

Kedves dr Wekerle I Minthogy a magyar 
korona országainak és a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságoknak es országoknak 
törvényes képviseletei közt, arra az arányra 
nézve, amelyben a közös ügyek költségei­
hez járulni tartoznak, az 1867. évi XII. 
törvénycikk 19., 20. és 21. §-ai (az 1867-ik 
évi december hó 21-én kelt ausztriai tör­
vény 3. §-a R G. Bl. 146. szám) értelmében 
létesítendő egyezmény nem jött létre, a 
közös ügyek költségeihez való hozzájáru­
lási arányt az idézett törvénycikk 21-ik 
§-a (az idézett törvény 3 ik § a) alapján az 
1907. évi julius hó 1-től ugyanazon évi 
december hó 31-ig terjedő félév tartamára 
való érvénynyel akkép állapítom meg, hogy 
a közös ügyek költségeiből levonva azok­
ból előzetesen az 1872. évi IV. törvény­
cikk értelmében a magyar államkincstár ter­
hére eső 2 százalékot — magyar korona 
országai 33»/*#*/»-ot, a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok pedig 
66*»/*#»/#-ot viseljenek.

Utasítom Ónt, hogy ezt köztudomásra 
hozza.

Kelt Ischlben, 1907. évi julius hó 
28-án.

FERENC JÓZSEF s. k.
Wekerle Sándor s. k. 

Wekerle Budapesten. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Wekerle miniszterelnök ma 
reggel fia társaságában visszaérkezett a fő­
városba. Megérkezte után a miniszterelnök

először a miniszterelnökségi palotába hajtatott, 
ahol dolgozó szobájába vonult vissza é. jelen­
tési tétetett magának több folyó ügyről. Ezután 
átment a pénzügyminisztériumba és délig ao-

gOX° A miniszterelnök augusztus hó 20-ig ma- 
rad a fővárosban, bevárja itt a király születése 
napját és Szent István király ünnepét, azután 
cblopodiai birtokára utazik Temesmegyébe. 
Augusztus hónap első három hetét tehát a 
fővárosban tölti állandóan Wekerle és csupán 
esténkint megy ki Dánosra A miniszterelnök­
nek fővárosban létét ez időre az teszt szüksé­
gessé, hogy minisztertársai közül senk! sincsen 
Budapesten. Cblopodiai birtokán tiz napot fog 
tölteni Wekerle. Szeptember 4 én aztán újból 
visszatér majd a fővárosba, mikor újra a 
kiegyezéssel lesz elfoglalva.

Kristóffy Ischlben. A levitézlett ;da- 
rabantok aknamunkája, ugylátszik, nem szü­
netel. Mint a Budapesti Hírlap értesül, Kristóffy 
József, a törvénytelen kormány hírhedt belügy­
minisztere, két nap óta Ischlben van. Kristóffy 
a legnagyobb titokban Fejérváry Géza báró 
hívására politikai ügyben ment Ischlbe.

Jól értesült információ szerint Fejérváry 
Géza báró és hívei nemcsak az alkotmány­
biztosítékok és a belügyminiszter javaslatba 
hozott közigazgatási tervezete ellen folytatnak 
aknamunkát, hanem már sokat emlegetett 
»radikális párt« megszervezésén is törik az 
eszüket.

A föcsahos ebben is Kristóffy volna, köz­
vetetten segítőtársa pedig nyugalmazott állam­
titkárja: Kaffka László, aki máris úgy 
pel némely helyen, mint a »radikális párt« 
elnöke.

Ezen »radikális párt« érdekében tar­
tózkodik álátólag Kristóffy Ischlben s Fejérváiy 
társaságában úgy erre a célra, valamint a da- 
rabant-kormánynak már régóta vajúdó igazolási 
akciójára kér támogatást.

szere-

Néppárti gyűlés A regétéi kerület 
néppárti polgárai. Csat alján f * évi augusztus 
hó 4-én, vasárnap d. u. fél 4 órakor a tem­
plom előtti téren néppárti népgyülést tarta­
nak a következő tárgysorozattal: Elnöki meg­
nyitó, tartja: Adamovich István orsz. képviselő. 
A néppárt programjáról, tartja: dr Landauer 
Béla- A néppárt működéséről, tartja: Huszár 
Károly, a »Néppárt« szerkesztője. A néppárt 
és a többi pártok programmjai, tartja: Esserl 
János, plébános. Elnöki zárszó.

Államsegély gör. hath, papösvegyek 
részére. Gróf Apponyi Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a munkácsegyházmegyei 
papözvegyek részére az 1907. évre 20.000 
koronát utak s egyben tudomására adta a 
főpásztornak, hogy e segélyt évről-évre ki 
fogják utalni és amennyiben lehetséges lesz, 
nagyobb összegben. Ezen államsegélyből min­
den papözvegy 160 koronát kap.

A horvát válság. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Az eszéki Drau értesülése szerint a 
hivatalos lap legközelebbi száma hozni fogja 
Nikolics, Rates és Badaj osztályfőnököknek, 
valamint Turkovics Dragan, Kiepach, Vizeshety, 
Jurkovics dr és Radivojevics főispánoknak fel­
mentését. Az eddigi főispánok közül csupán 
Georgeovics Tivadar és Kraljevics maradnak 
meg állásukban. Hír szerint Dedovics Gyúró 
volt horvát képviselő Modrus-Fiume megye 
főispánja lesz.

Brankovics patriarkajhalála.
Nagyvárad, julius 31.

A felség réuvéte.
Karlócáról jelentik: ő Felsége ma a kabi­

netiroda utján meleghangú táviratot küldött a 
püspöki szinodusnak és a kongresszusi választ-

az öröm, mialatt lelkén átalrezdült a megifjitó 
gondolat

— Imádója van, asszonyom? — S ő me- 
részel

— Ah, mi jut eszébel Nagyon alázatos, 
csak messziről követ, mint a hü kis kutya, 
ennyi az egész.

— Szőke? Barna?
— Nem tudom. Még az alakját sem lát 

tam. Csak nem gondolja, hogy visszafordulok! ? 
ő meg oly szerény, oly tartózkodói Vagy húsz 
lépésnyi távolságból követ a homályban. Teg­
nap egész a prefekturáig kisért. Bizonyosan 
csodálkozott, hogy itt lakom, mert fogalma 
sincs arról, hogy ki az ideálja. És milyen ki­
tartó, milyen fáradhatatlan! Ma késő estig az 
ablakom alatt ábrándozott — szegény fiú.

Vájjon csakugyan sajnálta őt? Az asszo­
nyok még szánalmukban is hamisak. Mert bár 
az igazlelkü prefektusné sajnálta »imádóját« fel­
tételezett szenvedéseiért, de még jobban örült 
annak, hogy hideg novemberi estén, az ablaka 
alatt egy epedő szív sóhaja száll felé.

Lacossade minden érzelgős elfogultság 
nélkül fogadta a hamis szánalmat, melyre kü­
lönben is érdemtelen volt.

•
Az udvariasságból kezdett játék minden­

nap bonyolultabbá vált. A titokzatos fátyolon 
keresztül — melybe a fiatal tisztviselő főnök­
nője kedvéért burkolózott — a kisvárosi életet 
nem látta oly kietlen zordonnak, oly tűrhetetlen 
egyhangúnak, mint ezelőtt.

S ezen ártatlan cselnek volt még egy más, 
nagyobb előnye is. Lassan-lassan a prefektusné 
rokonszenvét megnyerte az által, hogy esténkint 
a kis szalonban hűségesen találgatta az érdekes 

cossade felé. — Egy férfi kísért a főutcán vé­
gig. Nemde mulatságos?

Mialatt beszélt, a szeme csillogott s boldog 
büszkeségtől sugárzott az arca.

Pedig a prefektusnénak világéletében sem 
volt bűnös vágya, vagy gondolata. Rajongott az 
uráért, gyermekeinek, háztartásának rabja volt 
és mégis, mégis diadalmasan mosolyogva be­
szélt a kalandjáról.

— Lám, ő is csak asszony, — szólt ma­
gában Lacossade s egy furfangos terv fogam- 
zott meg agyában.

E naptól fogva e fiatal hivatalnok, a buzga­
lom mintaképe, aki csak főnöke elismerésére s 
dicséretére törekedett, állandóan kisérte a pre­
fektusnál. Kísérte a novemberi délutánok ködös 
homályában, amikor az asszony látogatásokról 
tért haza, vagy bevásárlása után járt; követte 
őt óvatos távolságból, hogy meg ne ismerje és 
mégis tudja, érezze, hogy állhatatos kísérője 
nyomában jár.

Néha, az elhagyatottabb helyeken meggyor*- 
sitá lépteit, ilyenkor a prefektusnénak nagyot 
dobbant a szive s boldogan, fiatalos fürgeség­
gel menekült üldözője elől.

De az »üldöző« makacsul rohant utána, 
nem léhaságból, udvariasságból. Virág vagy 
cukorkák helyett ilyen ábrándszövéssel kedves­
kedett főnöke nejének.

És bár e kaland reá nézve üres, céltalan 
volt, mégis szórakoztatta, mert esténkint a pre­
fektusné bizalmasan hajolt hozzá:

— Kedves Lacossade ur, ma tejesen meg­
győződtem arról, hogy titkos imádóm van.

Istenem! — mily bájosan mondta, milyen 
ártatlan fcacérsággal. Az arcát biborpirosra testé I

ismeretlen kilétét A délutáni elvont, metafizi­
kai szórakoztatás s az esti bizalmas csevegés 
alapján bízott pártfogásában, remélte, hogy nem 
kell sokáig e kis városban vesztegelnie. Mialatt 
a főnökné hűségesen beszámolt az imádó ál- 
hatatosságáról, fontos arccal, érdeklődést szín­
lelve fáradozott előléptetésén.

Egy este azonban az igazságos véletlen le­
leplezte kétszínű játékát.

A prefektusné, mint rendesen, a főutcán 
haladt s Lacossade követte óvatos távolságból.

A tolakodás, vagy megszólítás kétségkívül 
vérig sértette volna az erényes nőt, de e sze­
rény, ismeretlen ifjúra, aki csak távolról való 
látásával is beérte, nem haragudhatott meg. 
Sőt felélénkítette a gondolat, hogy epedő sze­
relmese közelében van.

Könnyed fiatalos járásával a legcsekélyebb 
félelem nélkül fordult be egy elhagyatottabb 
mellékutcába, ahol se lámpa, sem ember, csak 
ketten voltak és szövetségtársuk: az est­
homály.

Egyik kapuszögletből hirtelen egy fekete 
kabátba burkolt alak ugrott a prefektusáéhoz s 
mialatt néhány durva szót intézett hozzá, egyik 
kezéről hirtelen letépte karcsatját.

— Segítség! — kiáltott megrémülve |az 
asszony.

Lacossade egy ugrással ott termett, a fe­
ketekabátos alak eltűnt s a nő aléltan hanyat­
lott megmentője karjaiba.

♦
Egy hosszú kínos percig tartotta Lacossade 

karjai között a prefektusáét, aki behunyt szem­
mel a félelemtől s gyönyörtől izgatottan élte 
át újra a történteket.

Tehát egy durva esemény sodorta] hozzá
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„toyn.k. melyben rtueét« fc£i ki kedvelt 
"Z a> -lh.lt ta peWetkn fele«.

Bogdanovics és Zntjanovics püspökök ma, 
rmics Püspök holnap érkeznek ide Nikolics 
£ Letics püspökök még a külföldön vannak.

A pátriárka végrendelete
A kongresszusi választmány ügyészének 

kérésére ma az itteni járásbíróság leltárt vett 
fel a pátriárka hagyatékáról. A végrendelet fel­
nyitásakor kitűnt, hogy az elhunyt főpap álta- 
]áB0S örököt vé leányát, Maximovics Milánné 
eszéki lakost tette. A karlócai, zentai és kulai 
templomoknak évenkénti lelki misékre kisebb 
összegeket hagyományozott a megboldogult 
pátriárka, karlócai két házát és több telkét 
pedig a szent Száva iskola-alapnak hagyta.

Znejanovics püspök, aki a karlócai kon­
gresszusi ülések alatt lemondott a kongresszusi 
választmányban elfoglalt állásáról, úgy látszik 
visszavonta lemondását, tekintve hogy holnapra 
egybehívta a kongresszusi választmányt.

A halál oka
Most már egészen kétségtelen, hogy az 

elhunyt pátriárka természetes halállal múlt ki. 
Egyes lapoknak azon híreit, melyek szerint az 
Ősz pátriárka magát megmérgezte volna, álta­
lánosságban megbotránkozással fogadták min­
denütt. Azok akik tudtak az elhunyt egyház- 
lejedelem lábbajáról, tendenciózus és rossz­
akaratú koholmánynak minősitik egyes lapok­
nak ily természetű hire t. Ezek a hitek pusz­
tán rosszakaratú ráfogások, melyeket a pát­
riárka személye körül forgott legutóbbi esemé­
nyekre alapítottak hamisan.

A temetés.
*z elhunyt pátriárka temetése augusztus 

hó 4-én, vasárnap lesz nagy egyházi gyász- 
po* pávai. Holt tetemeit Karlócán az elhunyt 
által 6 évvel ezelőtt épített díszes sirkápotná- 
ban helyezik el örök nyugalomra.

imádottját; nem azért jött, hogy a kárhozatba 
rántsa, ellenkezőleg, hogy egy gonosztevő kezei 
közül szabadítsa meg. A kíváncsiságtól hajtva, 
dobogó szívvel nyitotta iöl szemeit:

— Ön az! ? ön ?j — bontakozott ki kar­
jaiból hirtelen, megismerve Lacossadeot és csa­
lódással vegyes csodálkozás rezgett hang­
jában.

A fiatal ember bűnbánóan horgasztotta el 
tejét, e bonyolult helyzetben cserben hagyta 
találékonysága, zavartan pirulva állott a prefek­
tusné előtt. Végre hosszú csend után alázatos 
hangon kérdé.

— Megengedi, hogy haza kisérjem, asszo­
nyom ?

— Köszönöm, nem szükséges.
Lacossade némán megemelte kalapját és 

ki-ki a maga utján haladt haza.
Egy álmatlan éjszaka után, amelyen a fia­

tal ember egyre azon töprengett, hogy leleple­
zése mily hatással volt a prefektusnéra, utóbbi­
tól levél érkezett hozzá:

»Látogasson meg ma este, fontos újságot 
közlök önnel,»

A kis szalonban, mely bizalmas csevegésük 
tanúja volt, — fogadta őt a főnök né.

— Ügyét lebonyolítottam. Kérésemre a 
prefektus úr még tegnap este sürgönyzött a 
minisztériumba, s egyúttal felhatalmazott, hogy 
tudassam önnel áthelyezését. Állomása ezentúl: 
Simoges.

Lacossade nehezen palástolható örömmel 
lebegett köszönetét.

S valóban, az asszony komoly, de szívé­
lyes szavaiból nem tudta meg, hogy hála, vagy 
harag vezérelte-e?

■ ■ ■■■ ■'
Már eddig is harmihc küldöttség jelentette 

be részvételét a temetésen. Péter szerb király 
küldte az első részvéttáviratot és intézkedett, 
hogy a metropolita temetésén az Összes Szerb 
templomokban harangozzanak. A zágrábi szérb 
egyházközség is képviselve lesz.

Ki m admininitrátor?
Már az elhunyt főpap koporsójánál felme­

rül az érdeklődés az adminisztrátor személye 
iránt. Minthogy az adminisztrátor kinevezése a 
magyar király felségjoga, az adminisztrátor ki­
nevezését az elhunyt pátriárka helyébe a ma­
gyar miniszterelnök részéről várják.

ténél is volt. A mentésre gondolni sem lehe- 
hettjoly sujyos voltsémiié». J^gyelánt ki­
hallgatták s ezután nemsokára meghalt,

A szerenzs^tlenség egyedül . az áldozat 
gondatlanságából keletkezett s így nem terhel 
felelősség senkit. A hullát a mezőtelegdi hűlt 
laházba szállították, honnan ma fogják el­
temetni.

Elgázolta a vonat.
Mezőtelegdi tudósítónk borzalmas szeren­

csétlenségről ad hirt, mely az ottani hasuti pá­
lyaudvaron történt. A szerencsétlenségért nem 
felelős senkisem, mert az áldozatul esett em­
ber önhibájából keletkezett a baj, mely halálát 
idézte elő.

Az esetről tudósításunk a következő.
Tegnap reggel több telkesdi munkás indult 

el Telkesdről Nagyváradra, hogy itt munkát 
keresnek, a munkások gyalog akarták megtenni 
az utat. Mezőtelegdig minden baj nélkül értek 
el, itt azonban nagy eső keletkezett, mely az 
ut tovább folytatását megakasztotta.

A munkások, hogy össze ne áztassák ma­
gukat a pályaudvaron álló vasúti kocsik alá 
bújtak. A munkásokat az őr észrevette s figyel­
meztette őket, hogy oda nem szabad menni s 
fel is szólította őket, hogy azonnal hagyják el 
a kocsik alját.

A munkások ki is jöttek a kocsik alól, 
azonban az őr eltávozása után azonnal vissza 
mentek. Mintegy fél órai ott tartózkodásuk 
után a vonat elindult. A munkások Árgyelán 
Tógyer kivételével azonnal kimásztak a ko­
csik közül anélkül, hogy valami bajuk lett 
volna.

Árgyelán Tógyer szintén észre vette a 
vonat indulását azonban félelmében meg se 
mert mozdulni, hanem a földre lapulva várta 
mig a vonat elmegy fölötte. Mintegy 10—15 
kocsi robogott el a földön fekvő ember fe­
lett, mikor a szerencsétlen ember felnézett s 
látta, hogy a következő kocsinak tartály ládája 
van,’melynek fenékdeszkái csaknem a földet 
érik. A tartály láda alatt Árgyelán nem fért 
volna el, mert az maga előtt taszítva morzsolta 
volna össze testét. Ettől való félelmében a 
szerencsétlen ember a robogó kocsik alól ki 
akart mászni.

A kocsik kerekéig el is jutott Argyeleán, 
itt azonban nem tudott olyan helyzetbe jutni, 
hogy felsőtestével felemelkedhessen az össze­
kötő kapcsokig, melyen keresztül talán mene­
külhetett volna. Kísérletet tett s egy robogó 
kocsi tengelyébe kapaszkodva akart felemel­
kedni, mikor az testét oly erősen rántotta meg, 
hogy a kerekek alá esett.

A vonat kerekei az embert derékban vág­
ták ketté s lábát iszonyatosan összemorzsolták. 
A szerencsétlenséget akkor vették már észre, 
mikor a vonat elrobogott. Ekkor találták meg 
borzalmasan megcsonkítva a szerencsétlen 

embert.
Az esetről azonnal értesítették az Elöljáró­

ságot, mely kiszállott a helyszínére, hol ekkor 
még élve találták Argyelánt, ki még eszméle-

Tartalékos képviselők.
Este jött a parancsolat, viola szín pecsét 

alatt, — hogy mind elviszik a legények elejét, a 
t. Ház fiatalságát. A képviselők nem emelték fel a 
létszámot, azt mondván, nincs arra semmi szükség, 
Jött tehát a hadügy- és honvédelmi miniszteri ren­
delet, hogy a képviselő urak maguk szerepeljenek 
felemelt létszám gyanánt s győződjenek meg róla, 
milyen égető szükség a létszámemelés. Tessék ka­
tonáskodni.

Ennek pedig a fele sem tréfa. A képviselő 
urak azzal az édes gondolattal mentek neki a
nyámak, hogy pihenés után édes a nyugalom. A 
Horváth obstrukció után pompás lesz a tétlenséget 
folytatni és gyűjteni az eszméket — az uj ob- 
strukció alatti hallgatáshoz. S most mindennek 
vége!

Még a hadnagy uraknak csak hagyján. Azok 
kihúzzák a kardot, vezényelnek és ha összeszidja 
őket a kapitány, szolgálati utón tovább adják a 
szidást az őrmesternek, a ki megint folytatja a 
továbbítást a legénységhez. Jól étkeznek, nem so­
kat izzadnak, még egy kicsit parádéznak is. De 
mit csinálnak azok a honatyák, a kik közvitézként 
mentik meg a hazát? A Mannlicher nem képviselő­
házi látcső s a legénységi szoba sem egy illata a 
t. Ház női karzatával. Hál a bornyu, mikor forsrif- 
tosan meg van pakkolva subickos kefével, töltény­
nyel és vastag köpenyeggel! Annak már a gondo­
lata is borzasztó. A képviselő ur ő nagysága men­
jen aztán az őrmester úrhoz s gehorsamst kérje meg, 
alkalmazza az irodában >famanikulásnak< vagy 
szakácsnak ... Mit szólanak hozzá a választók! 
Vagy masírozzon kellős rendekben, sokszoros por­
felhő és illa!ár közepette . . . brr! mit szól hozzá 
honatyái or!

Jelentették tehát a képviselő urnák, hogy ők 
nem hívhatók be bakának, mert honatyák. Az ez­
red megint visszairt, hogy de bizony behívhatok a 
t. Ház szünete alatt e a hadseregnek roppant nagy 
szüksége van rájuk. Tessék csak bátran bevo­
nulni.

Be is vonulnak. S majd megesik, hogy Vi­
gyázz! helyett harsányan elkiáltja a hadnagy ur a 
sor előtt:

— Tisztelt Házi
Rossz vezénylés. A kapitány dühösen össze­

szidja a hadnagy urat, aki ki is menti magát:
— Félreértett szavaim helyreigazítása céljábó 

kérek szót.
Fárasztó menetelés közben sokszor jól esnék 

a kijelentés:
— Tíz perc szünetet kérek!
S mily vigasztaló tudat lenne, egy-egy éjsza­

kai gyakorlat előtt indítványt tenni:
__ Szavazzunk 1 Névszerinti szavasást kérek!
Mindez csak álom. A képviselő urnák végig 

kell csinálnia a hadi életét i a mi* legazomortibb, 
itt még a német vezényszó miatt sem lehet — 
obstruálni.
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gyűjtő és bőrsaáritó és nyersbőr telepek. Ezek 
miatt egész városrész fejlődése stagnál, meg 
van bénítva. Most ismét egy hasonló eset előtt 
álunk. Mayer és Müller budapesti vállalkozók 
csont és vérgyüjtő telepet szándékoznak Nagy­
váradon felállítani. Előbb Csillagvároson akar­
ták vállalatukkal a levegőt megfertőztetni. Mi­
vel azonban ott akadályokba ütközött a telep 
felállítása, most a vágóhídon akarják ezt a köz­
egészség ellenes telepet létesíteni. A tiszt:fő­
orvos ez ellen, kötelességéből kifolyólag tilta­
kozott, mert veszélyesnek tartja, hogy a köz­
vágóhíd melleit, ahonnét a közönség legfőbb 
élelmi szükségletét: a hust kapja naponta, 
ilyen miazmákat terjesztő, bacillustelepet léte­
sítsenek. A torzsalkodás és bürokratikus rövid­
látás azonban nem tartotta elégnek a legilleté- 
kesebb szakközeg véleményét, hanem az állat­
orvostól szerzett be véleményt, aki nemcsak 
megengedhetőnek, hanem legcélszerüobnek 
tartja, ha ezen csont- és vérgyüjtő telepet a 
közvágóhíd mellett állítják fel. És Nagyvárad 
város tanácsa ezen fontos közegészségügyi kér­
désben nem az illetékes szakközeg: a tiszti 
főorvos, hanem az állatorvos véleményét fo­
gadta el s ennek alapján a telep felállítását 
engedélyezte. Tehát a városi tanács illetéke­
sebbnek tartotta az állatorvos véleményét, mint 
a főorvosét. Ilyen körülmények mellett nincs 
mit hibáztatni az elődöket, mikor most is ilyen 
körültekintéssel kezelik a közegészségügyet.

»A Kath Kör könyvtáránakrende
zése most folyik, bodnár János igazgató- 
tanitó, a Kör uj könyvtárosa végzi a rende­
zést nagy gonddal és szaktudással. Minthogy 
azonban a Kör tagjai az olvasásra régebben 
kivett könyveket mind be nem szolgáltatták, a 
derék könyvtáros minduntalan megakad a ren­
dezés munkájában. Pedig a könyvtár rendezése 
miatt szükség van az összes könyvekre. A 
könyvtáros ennélfogva ezúton is kéri a tago­
kat, hogy a könyveket sürgősen beadni szíves­
kedjenek mert megakadt munkájában. Mint­
hogy a rendezett könyvtár a kör minden tag­
jának eminens érdeke, a könyvtáros felhívása 
bizonyára nem lesz eredménytelen.

* Vasárnap délután nem árulnak 
szivart. A trafikosok nagyon zokon vették 
annak idején, hogy vasárnap is nyitva kellett 
tartani üzleteiket. A kormány módosította is a 
dohány és szivar eladási idejét akként, bogy 
az izraeliták szombaton nem kötelesek trafikot 
árulni, vasárnap pedig a rendes záróra után az 
összes trafikosok beszüntethetik a dohányne- 
müek eladását. Ezt az engedélyt azonban igen 
sokan nem vették igényb: s vasárnap délután 
is árulták a dohányt és szivart. Ennek azonban 
véget vetett most a pénzügyminiszter. A kis- 
tőzsdékben csak vasárnap délelőtt 10 óráig 
árulhatnak dohányt és szivart, a kizárólagos 
dohányárusok pedig vasárnap délután 3 óráig 
tarthatják üzleteiket nyitva. Ezen időn túl csak 
a fürdő, üdülő és kiránduló helyeken és a 
vasúti pályaudvarokon lehet dohányt és szivart 
árulni. A miniszter a dohánytőzsdék számát is 
apasztani akarja, fokozatosan s igy uj tőzsde­
engedélyt csak a legkivételesebb esetekben 
adnak ki. A miniszter rendeletének a tőzsdék 
zárórájára vonatkozó része a következő:

A nem kizárólagos dohányárusok vasár­
napokon és Szent István napján a főüzletük 
nyitvatartására megszabott időn túl a dohány­
gyártmányok eladásáual is szünetelni tartoznak. 
A kizárólagos dohányárusok vasárnapokon és 
Szent István napján délután 3 óráig kötelesek 

| üzletüket nyitva tartani, azontúl az üzletet be- 
\ zárni és a dohányeladást beszüntetni tartoznak.

A fürdő, üdülő- és kiránduló helyeken és a

ÚJDONSÁGOK.
* ToronUl a földadó rcfonnjAért 

Torontál vármegye törvényhatósága legutóbb 
tartott közgyűlésén kimondotta, hogy feliratot 
intéz az országházhoz a jelenlegi földadó kive­
tés megváltoztatása tárgyában. A feliratban 
kéri a törvény hatóság az országházat, miszerint 
a jelenlegi földadó kivetést töröljék el s azt 
egy teljesen uj felbecslés után vessék ki újra. 
E felirat támogatására megemlítik, hogy a moss 
tani földadó kivetés nem telel meg sem a 
valóságnak sem pedig a viszonyoknak. E ha­
tározat, illetőleg felirat támogatására minden 
törvényhatóságot felkért Torontálmegye.

* A hanyag bi*ott«ági tagok ellen 
Nagyvárad város közgyűlésén már sokszor 
elhangzottak a panaszok a miatt, hogy az 
egyes szakbizottságok tagjai nem látogatják a 
bizottság üléseit s ezáltal az egyes ügyek ha­
lasztást szenvednek. Különösen a jogügyi bi­
zottság tagjai nagyon gyéren lá'ogatják az ülé­
seket s igen sokszor az elnökön és előadón 
kívül alig 1—2 tag jelenik meg. Debrecenben 
is hasonló állapotok vannak, de ott radikálisan 
igyekeznek segíteni a bajon. A debreceni ta 
nács a napokban tárgyalta a jog- és pénzügyi 
bizottság javaslatát, amelyet a hanyag bizott­
sági tagok ellen hozott. E szerint minden bi­
zottsági tagnak, aki 3 ülésről indokolatlanul el­
marad, a bizottsági tagságát megszűntnek te­
kintik és helyét a legközelebbi közgyűlésen 
betöltik. — Nagyváradon is el kellne va­
lami intézkedés ez irányban, hátha segítene 
a bajon.

* Megjárta a fe’.ebbeséssel. A bér­
kocsisokkal sok baja van a hatóságnak. Ezek 
egy része ugyanis nem csak tulkövetelő a vi­
telbér fizetésénél, hanem durva, goromba és 
berúgott állapotban épületes skandalmukat rög­
tönöz. Az egyik nagyváradi egyfogatu bérkocsis 
szintén ilyen erősen borközi állapotban volt, 
mikor egy nagyváradi úri ember a kocsijába 
ült. A vendég pár perc múlva vette észre, 
hogy a részeg kocsis majd felborítja a kocsit 
s ezért kiszállott. A bérkocsis azonban nem 
csak egy korona fuvarbért követelt, hanem 
huszáros stílusban gorombáskodott is. A rend­
őrkapitányi hivatal ezért 3 hónapra eltiltotta a 
fuvarozástól, amit felebbezés folytán a tanács 
is helybenhagyott. A bérkocsis azonban a mi­
niszterhez apellált, de ezzel ám nagyon meg­
járta. A belügyminiszter ugyanis nem döntött 
a felebbezés ügyéber, hanem azzal küldte 
vissza az iratokat Nagyvárad városához, hogv 
az illető bérkocsist elkövetett cselekményéért 
az eltiltáson kívül még a kihágásokról szóló 
büntető törvény 20. § a értelmében büntesse. 
Kapcsolatosan megemlítjük, hogy a városi ta­
nács tegnapi ülésében is 48 bérkocsis kihágási 
esetével foglalkozott s a legtöbbnél felemelte 
az I. fokban hozott büntetést.

* Károlyi István gróf halála. 
Nagykárolyból jelentik a Magyar Távirati 
Irodának: Károlyi István gróf ina dél­
után léi 2 órakor hosszas betegség és a 
haldoklók szentségeinek felvétele után a 
nagykárolyi uradalmi kastélyában meg­
halt. A haldokló főur ágyánál a sok rokon 
közül a halál bekövetkeztekor hitvese, 
gróf Károlyi Istvánná született Csekonics 
Margit grófnő volt jelen. Az elhunyt főur 
halála országszerte mély részvétet kelt.

* Baoillustelep a közvágóhídon Hogy 
Nagyváradon mily keveset adtak a közegész­
ségügyi követelményekre, azt szomorúan 
illusztrálják a város belterületén levő rongy­

vasúti pályaudvarokon fennálló rendes, valamint 
valamennyi korlátolt dohányárudára nézve az 
eladás jelenlegi módozatai továbbra is érvény­
ben maradnak. A dohányárusok a nagyban- 
eladást hétköznapokon a székesfővárosban 
reggeli 8 órától déli 12 óráig, délután 2 órától 
esti 6 óráig, egyebütt reggel 8 órától esti 6 
óráig tartoznak teljesiteni.

* A minorita rendfőnök ói a da 
rabant. Aradról táviratozzák a Magyar Táv­
irati Irodának. Csák Cirjék, a minoritarend, 
rendfőnöke e hónap 22-én a plébánia-hivatal­
ban. ahol Pdris Gáborral, a Fejérváry-kor- 
mány abaujmegyei helyettes alispánjával talál­
kozott, Párist hazaáruló bitangnak nevezte 
Páris Gábor emiatt Csák Cirjék rendfőnök ellen 
az aradi büntetőbíróságnál bűnvádi feljelen­
tést tett.

* A hadapródok tanulmányúton A 
nagyváradi honvéd-hadapródiskola végzett nö­
vendékei két csoportba osztva az éjjel és ma 
reggel indulnak hosszabb harcászati tanulmány- 
utjukra. A tanulmányút Zágráb, Fiume és 
Ausztriának legszebb déli részére terjed ki. A 
részletes útitervet már közöltük. A leendő 
tiszthelyettesek augusztus hó 16-án érkeznek 
haza s aug 18 án felesküdnek tiszthelyettesek­
nek. Ez évben, mint értesülünk, nagyobb 
számmal lépnek át a közös hadseregbe a vég­
zett növendékek.

* Irodalmi estély a Püspiik-fiirdő- 
ben. Kernács János, a Püspök fürdő bérlője 
minden tekintetben igyekszik, hogy előkelő 
vendégeinek minél változatosabb és kellemesebb 
szórakozást nyújtson. Ma, augusztus hó 1-én 
nagy műélvezetben lesz része a fürdő közön­
ségének. R Kovács Laura úrnő, az országosan 
ismert recitatornő pompás irodalmi vig estélyt 
rendez a gyógyteremben, amely felöleli, a hazai 
és külföldi remekírók legszebb müveit. A sza- 
vallatokon kívül remek énekszámok tarkítják a 
gazdag műsort. A pompás estély 8 órakor kez­
dődik; ajánljuk az igazi műélvezetet kedvelő 
finomabb ízlésű közönség figyelmébe.

* Villamos baleset. Tegnap reggel há­
romnegyed 8 órakor Boczonyi Sándor tulaj­
donát képező 22-es számú egyfogatu bérkocsit, 
amelyon Bakó István kocsis ült, a Kossuth- 
utcán a Biharmegyei takarékpénztár épülete 
előtt elütötte a 16 os számú villamos kocsi. Az 
összeütközés következtében a kocsi megrongá­
lódott, az abba fegott ló pedig hátsó lapocká­
ján és lábán oly súlyos sérüléseket szenvedett, 
hogy az állatorvos elrendelte annak lebunkó- 
zását. A villamos kocsi vezetője Vass József 
volt, aki ellen megindították az eljárást.

* As apácák becsülete. A világ meg­
váltását pózoló gyalogsátánok és tudós önnagy­
ságok szemében mindenkor nagy szálka az 
apáca, kinek kulturális, önfeláldozó munkáját 
becsmérelni nem is a legutolsó, néha elég jö­
vedelmező foglalkozás. Jusson csak eszünkbe 
az az otromba cikk, mely annak idején egy 
néhai nagyváradi krajcáros újság hasábjain 
megjelent városunk derék Orsolya-apácái ellen. 
Pedig az ő munkájuk a közjótékonyság és ne­
velés terén annyira értékes, hogy a tárgyilagc5

. gondolkozásu másvallásuak is megbecsülik- 
I Szép példáját nyuj ja ennek a megbecsülésnek 
’ eSy minap elhalt budapesti gazdag zsidó ma' 

gánzó, Friedmann Lajos, aki hátrahagyott vég­
rendeletében az apácák kolostorának, amelynek 
közelében lakott, 1000 k.-át hagyott. Ha Fried­
mann úgy lett volna meggyőződve az apácák 
működéséről, aminőknek őket gáládul feltün-
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tetni szeretik, bizonyára még keresztény létére 
sem hagyományoz nekik semmit, hogy azon- 
*an zsidó létére juttatott nekik vagyonából, az 
cWpáo annak lehet fényes bizonysága, hogy 
Friedman a az apácák működéséről épen ellen­
kező meggyőződést szerzett magának, mint a 
minőt a rosszakaratú rágalom róluk költeni 
szokott.

* Békéamegye példája, Békés vár­
megye legutóbbi törvényhatósági közgyűlésén 
minden tekintetben példás határozatot hozott. 
ESy indítvány kapcsán ugyanis kimondták, hogy 
miután a vasár- és ünnepnapi korcsmázás a 
szilőoka legtöbb helyen, az alsóbb néposztály 
köréből eredő kihágásoknak és rendzavarások­
nak s a nagyon is elterjedt alkoholizmus félel­
metes pusztítást végez ezen a vidéken, az 
alispán a legközelebbi közgyűlésig készítsen 
szabályrendelet a korcsmák vasár- és ünnep­
napokon való zárva tartásáról. Azt hisszük, 
hogy Békésmegye kezdeményezése sikerrel fog 
járni és akkor csakhamar követőkre talál a 
többi törvényhatóságokban — csak Nagy­
váradon nem. Itt sok az érdekelt.

* Megszűnt a bádogos-sztrájk. A 
A nagyváradi bádogos- és szerelő munkások 
mintegy két hét előtt sztrájkba léptek. Bér- 
javitást, kollektiv szerződést és a bizalmiférfi 
rendszer elismerését kívánták memorandumuk­
ban, melyet a mesterek elé terjesztettek. E 
memorandumot a bádogos szakosztály elnöke 
Fey Rezső a nagyváradi építőiparosok szövetsé­
gének végrehajtó bizottsága elé terjesztette. A 
bádogos mesterek a bérjavitás elől nem zár­
kóztak el, mert a folyton emelkedő közdrága­
ság folytán a bérjavitási kérelmet indokoltnak 
találták. De nem akarták elfogadni a bizalmi­
férfi rendszert és a kollektív szerződést, hanem 
fel akarták állítani a munkaközvetítést és a 
megadott bérjavitással szemben a munkamini­
mum megállapítását követelték. Az ily alapon 
megindult tárgyalás zz egyezkedő felek állha­
tatos magatartása miatt alig kecsegtetett ered­
ménynyel s egy hosszú bérharcra volt kilátás 
mely főleg a munkásokra lett volna végzetes, 
mert az építőiparosok már erős országos szö­
vetsége mellett sehol az országban nem kaptak 
volna munkát, az a csekély anyagi segély pedig, 
amit a sztrájkalap nyújt a jobbára családos 
munkásoknak a mai megélhetési viszonyok 
mellett kenyérre is kevés. Végre is Rendes 
Vilmos a nagyváradi építőiparosok szövetségé­
nek elnöke saját személyében vette át az 
egyezkedési tárgyalások vezetését. Az ő erélye, 
szakavatottsága és pártatlansága közeledést tu­
dott létrehozni a felek között. A kedd esti 
egyezkedési tárgyaláson sikerült neki egy ideig­
lenes szerződést köttetni a felekkel, egy olyan 
szerződést, amelyet a felek egyenlő lelkese­
déssel fogadtak el, mert a tárgyalás során el­
foglalt álláspontjukat nem sérti. Ez egyezség 
folytán a munkások a tegnapi napon megkezd­
ték a munkát, mindenki annál a mésternél, 

íoek műhelyét oda hagyta. Az ideiglenes szer- 
zddés két hétre szól, mely idő alatt bizonyára 
sí erülni fog a feleknek az állandó szerződést 

hehozni. E munkabérharc elsimítása a nagy- 
adi építőiparosok szövetségének érdeme.

rahM m lakók réme. A dánosi
^,Jv°5ság annyi« tnegfélenf itette a nagy- 
a nar! le£yen lakő szőlőtulajdonosokat, hogy 
karnak nrI,t naP ut^n előforduló lopásokból s 
a Kn|3 e’tör^sekből arra következtettek, hogy 
ívik ta “Lakatos—Rostás familia valame- 
«ddia ÜZ1 ’lt esak vakmerő játékait, mely 
ve ve nJwBem TOlt rémes gyükossággal ke- 
helvAn 2 I a. tettes nem találkozott a tett 

éberrel. A félelem s a rémlátás ter­

mészetesen sokkal nagyobb volt mint amilyen 
tényleg leheteu volna egy egy ilyen cselekedet, 
azonban mégis mozgásba hozta a cs<!ndőrséget, 
reudőrséget, csőszöket és mindenkit, aki csak 
rablót akart fogni. A rendőrök csavargóknak, 
cigányoknak öltözve éjjelenként ott ólálkodtak 
a hegyek alján s vártak, a csendőröd nagy­
mennyiségű heringet is készítettek az útra, 
amit talán a vallatásnál akartak felhasználni, de 
ők is vártak. A műkedvelő Kolompár fogók 
bezárt ajtók mögött fogvacogva szorongatták a 
revolvert, mejylyel biztosan lőttek volna, de 
mert nem volt alkalom, hát ők is csak vártak. 
Es mindnyájan hiába vártak, pedig sokan be 
is költöztek a hegyről és idebent vártak. Az 
egész várakozó hadsereget alaposan lefőzte 
tegnap délelőtt Vas János rendőr, aki fényes 
nappal egyenruhában, sóshering és revolver 
nélkül a Nagypiac téren fogta el a réme1. A 
rém 19 éves nyulsrivü és ilyen természetű 
suhanc, mert a rendőr láttára futásnak eredt. 
A rendőr hosszas hajsza után lefülelte s ekkor 
kiderült, hogy Bende Ferencnek hívják, 19 éves, 
foglalkozása: alkalmi és betörő tolvaj, rendes 
lakása tavasztól a télig minden őrizetlen bokor. 
A rendőrségen azonnal kihallgatták, hol elő­
adta, hogy ő Moskovits Miksánál, Bárdos Im­
rénél, Német Sándornál stb követett el betöré­
seket. A rettegett férfiú különben elég jó csa­
ládból való, mert a papája ez év tavaszán 
kapott két évi börtönt valami tette miatt. Az 
elfogott subancnál nagy csomó idegen ruha­
neműt találtak, melyek mind lopottak voltak. 
A rém elfogatásának hírére a beköltözött lakók, 
mind kivonultak a hegyre, hogy folytassák 
megzavart üdüléseiket.

* Tatarozzák a megyét? Sajnos nem 
egészen, mert csak az alispán lovainak istállóját 
festik. A megyeháza más épületrészei, melyek 
már évek óta várnak tatarozásra úgy látszik 
beláthatatlan időkre el lesznek halasztva, mert 
hivatalos nyelven szólva nincs rá fedezet. Azon­
ban talán a hivatalnokok egészsége is kívánja 
a sürgős tatarozási munkálatokat az épületben. 
Különösen az árvaszéki folyosón azok, melyek­
nek mását nem lehet találni sehol. Nyitott fo­
lyosók ezek melyeken addig fütyöl a szél, amíg 
a háztartási alap akarja. Időszerű volna a je­
lenleg ott dolgozó munkálatokkal, legalább 
zárt folyosóvá alakítani azt a szélfütty színházat. 
A vármegyeház más épületrészeire legközelebb 
fogunk rátérni, melyekre úgy a mérnöki, mint 
különösen a közegészségügyi közegek figyelmét 
hívjuk fel.

* A szubrett bosszúja Az Uj Hírek 
írja: A rákosszentmihályi vicinális vasútállomás 
közönségének a napokban tragikomikus lát­
ványban volt része. A déli órákban, amikor a 
fővárosból beérkezett a vonat, abból egy fel­
tűnően elegáns hölgy szállott ki. Arcát fátyol 
borította. Kezében szép, divatos nyári napernyő 
volt. A nő izgatottan tekintgetett körül. Sze­
mei egyszerre egy fehér tenniszruháju fiatal 
színészen akadtak meg. A szinész Orbán Gyula 
volt, egy ismert vidéki baritonista, aki, mint a 
későbbi fejleményekből kiderült, bizonyos er­
kölcsi obligó miatt huzamos idő óta kerülte a 
szinésznőt, Reviczky Rózsit, a nagyváradi szín­
ház segédszubrettjét.

— Megcsíptelek végre gazemberi — kiál­
totta a nő a színészre s ezzel rárohant és szép 
fehérfodros napernyőjével ütlegelni kezdte a 
megijedt baritonistát.

— Hónapok óta kereslek. Bujkálsz ugy-e 
előlem. Nesze! Piff-puff. S az ütlegek úgy hul­
lottak, akár csak a jégeső. A napernyő fodrai 
foszlányokra rongyolódtak s a szinész futóra 
vette a dolgot. Az utasok nagy mulatságára. 
Kimenekült a perronról s eszeveszett futással 
az erdő felé iramodott.

A nő utána. A hajsza a közönség szeme- 
láttára egész idd'g tartott, amig csak az ül­
döző és a menekülő a rákosszentmihályi kis 
erdő sűrűjében el nem tűntek.

Úgy halljuk, hogy a megfutamodott szinész 
a bíróság elé állítja Reviczky Rózsit, akinek 
bizonyára fontos oka lehetetett a szinész meg- 
fenyitésére.

* Öngyilkossági kísérlet Tegnapelőtt 
este 10 óra tájban B. Nagy Sándorné Francia­
sor 49. szám alatti lakos ör,gyilkossági szán­
dékból a nagyhidról a Körözsbe ugrott. Tettét 
az éppen arra járó Bereczky Károly városi 
villanyszerelő vette észre, aki habozás nélkül 
utánna vetette magát s a fuldoklót elérev, ki­
mentette. — B. Nagy Sándornét a mentők be­
szállították a biharmegyei közkórházba.

* Koch J. az »Európa« szabás föltalálója 
és egyedüli oktatója. A »Kereskedelmi Csar­
nok« nagy dísztermében augusztus hó 6-án d. 
u. 2 órakor nyílik meg egy női ruha angol s 
francia szabászati tanfolyam, hol alkalom lesz 
bárkinek is még egy 12 éves leánynak is 15 
óra alatt a női ruha szabást tökéletesen elsa­
játítani. Az általam egész újonnan föltalált 
Európa szabászati rendszerét minden hölgy a 
tanításhoz hozzá kapja. A tanításhoz kezdődik 
naponta délután 2 érától 5 óráig szombat és 
vasárnap kivételével. A tandíj személyenként 
12 kor. melyből 2 kor. beiratkozáskor és a 
többi 10 kor. ha meggyőződött a szabásom 
célszerűségéről. Háznál tanítani a délelőtti órák­
ban elfogadok személyenként 20 koronáért. 
Beiratkozni lehet a Kereskedelmi Csarnok dísz­
termében naponta d. u. 2 órától 5 óráig és a 
kezdetkor is.

Kiváló tisztelettel
Koch J.

IRODALOM.

A madarak védelme. Az utóbbi idő­
ben a kormány a különféle hatóságok és kü­
lönösen az iskolák nagy gondot fordítanak 
arra, hogy a madarak kellő ápolásban ré­
szesüljenek. Ebből az egyaránt nemes és hasz­
nos törekvésből kivette a részét a Szent- 
István-Társulat is, mikor a napokban kiadta 
népiratkáinak 248. számát, melyben a madarak 
védelmének fontosságról oktatja ki a jó 
magyar népet. E füzetke mig egyrészt feltárja 
az oktalan madárpusztitás káros következmé­
nyeit, másfelől a madárvilág kedves jeleneteivel 
szórakoztatja az olvasót, úgy, hogy aki e 
könyvecskét végigolvassa, az bizonyára szere- 
tetébe és pártfogásába veszi az erdők és mezők 
hasznot és gyönyörűséget okozó szárnyas 
lakóit.

Megszerezhető a Szent-lstván-Társulat könyv­
kereskedésében Budapest, IV. Kecskeméti-utca 
2. Ara 10 fillér, mely levélbélyegben is fizet­
hető. Tömeges (5 koronán felüli) rendelésnél 
40 százalék árengedmény.

TÁVIRATOK.
Az osztrák semmitőszék uj elnöke

Bécs, julius 31. Ö felsége 25-én kelt leg­
felsőbb kézirattal kinevezte dr Ruber Ignácot, 
a legfelsőbb törvény- és semmitőszék másod­
elnökét a legfelsőbb törvény- és semmitőszék 
elnökévé.

Az osztrák kabinet rekonstruálása.
Budapest, julius 31. Prágából je 

lentik: Beck báró osztrák miniszterelnök 
augusztus hő második felében ismét 
Ischlbe megy és kihallgatáson jelentkezik
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KÖZGAZDAS.'

járadék papírban 
járadék ezüstben 

járadék aranyban 
korona járadék

10.66
9.10
8.10
6.15
8.31A vaskóhi Kaszinó jubileuma

A vaskóhi kaszinó ez évben érte meg 
negyedszázados fennállását. Ez alkalommal a 
kaszinó újonnan épült helyiségébe költözködik,

léptessék elő őket telek- 

segédtelekkönyvvezetői

■ • i a tanúkihallgatások ke-
Beidézik mindazokat, akiknek 

Jgányoknál talált bűnjeleket felmutatni 
ezeknek vallomását jegyzőkönyvbe ve-

A »Berke»»*#»#»* felel#»* 
Dr. VUC8II08 GYULA.

„ 6

a királynál. Áz osztrák miniszterelnök­
nek ez az útja összefügg az Q92^ák 
kabinet újjászervezésével. Beck báio 
ugyanis azt reméli, hogy .addigra rekon­
struálhatja a kabinetet teljesen. A ^mi­
niszterelnök törekvése odairányul, hogy 
minél több parlamenti politikust nyerjen 
meg kabinetje számára,

. ... ■ .'i

EGYESÜLETEK.

A 48-as népkör vál. gyűlése.
A .Nagyváradi 48 as Népkör« választ­

mánya julius hó 30-án kedden d. u. 6 órakor, 
dr Adorján Emil alelnök, elnöklete alatt gyű­
lést tartott, amelyen a választmány tagjai nagy­
szám™' ^»ek részt- E,nök a gyÜ'? me^yi’ 
tása után felkérte Kelen Béla jegyzőt a jegy 
zőkönyv vezetésére hitelesítésére pedig Csei 
János és Mokry János vál. tagokat. A jegyző 
könyv hitelesítése után Weiss Lajos pénztár- 
nok terjesztette elő ezután a pénztár állapotá­
ról szóló pénztári jelentését, mely tudomásul 
vétetett, majd Katona Mihály a táncvigalom 
rendezőbizottság volt jegyzője terjesztette e ő 
a junius 2-án tartott nyári táncv.galomról ál­
tala vezetett és dr Adorján Emil r. biz. elnök 
által hitelesíttetett jegyzőkönyvét E szerint t a 
június 2-án tartott nyári táncvigalom bevétele 
volt: 350 kor. Kiadása 299 kor. 10 fillér, 
tisztajövedelme: 51 kor. és 10 fillér, me y 
választmány által Becskay Lajos vál. tag hozzá 
szólása után tudomásul vétetett. Dr. Adorj 
Emil elnök, a kör uj bútorral való ellátásáról, 
illetve az e célra, annak fedezésére kibocsátott 
5 koronás kész jegyekről tett jelentést, mely­
ből konstatáltatott, hogy a jegyekből, melyek­
ből éveokint 20 darabot kisorsol és értékét 
visszafizeti a részjegy tulajdonosának a kör, 
igen kevesen jegyeztek. És ennek kapcsán 
Indítványozta elnök, hogy a kör mindazon tag­
jai kérettessenek meg e részjegyek jegyzése 
iránt, kik még eddig erre elő nem jegyeztek. 
A válaszmány több tagja az indítvány elfoga­
dása után vállalkozott arra, hogy felfogja ke­
resni mindazon általa jól ismert és a kör iránt 
érdeklő körtagokat személyesen, Weisz Lajos 
vál. tag indítványa értelmében a kibócsátandó 
és azonnal át is váltható részjegyekkel. Több 
tárgy hiányában a gyűlés jóval 7 óra után 
ért véget.

Egy párbaj története.
Irta: Lukách Géza.

(Vége.)

A doktor éppen akkor csoszogott be sán- 
tikálva, mikor nyomtatókul a halálfejes pálinkát 
kezeltem, abból még egy kupicát a háziúr 
egészségére és ifjú barátságunkra felhajtva, a 
mulattatásomra kieszelt programért köszönetét 
mondva arra kértem, hogy legközelebb nekem 

i I legyen szerencsém s hasonló jókkal fogok szol­
gálni, erre szívélyes búcsút vettem a mihez ő 

, . ’ a lehető legsavanyubb arcof vágta, de a szá-
melynek megnyitását ez év aug. 20-án, Szent I 
István napján, mulatságokkal egybekötő t ünnep­
ségekkel tartja meg Ez ünnepségekre a kaszinó 
választmánya most bocsátotta ki a i _* 
Az ünnepség műsora a következő:

Délelőtt fél 19 órakor istenitisztelet a kath. 
templomban. 11 órakor díszközgyűlés a Kasinó 
saját helyiségében. Délután 1 órakor bankett a 
községi nagy vendéglőben. (Egy teríték 3 ko­
rona.) Délután 3 órától esteli 8-ig versenydij- 
tekézés és tenniszjáték. Este fél 9 órakor tánc­
estély a községi nagyvendéglöben. (Beléptijegy 
személyenként 2 korona.) 

A bankettre és a táncestélyre 
előre megválthatók Miklóssy József és Stern 
Gyula urak piactéri kereskedéseiben. Felülfize- 
téseket, tekintettel az építkezéssel felmerült 
nagymérvű kiadásokra, köszönettel fogad és 
hirlapilag nyugtáz a kaszinó. A jótékonycélra 
szánt felülfizetések a kaszinó elnökének ci- 
znére kürdendők.

nomhoz már nem kisért ki.
Vágtam hát én is — és pedig magamat a 

__________  sokáig nélkülözött bundámba, azu'án a szánba 
meghívókat, és vígan repültem Hajnok felé a pajtásokhoz.

Mikor a nagyvendéglő elé értem, vígan 
szólt a muzsika és sejtettem, hogy most a 
béke poharát isszák. Benyitok az étterembe, 
hát ott járja a csárdást a vendéglős leányaival 
három szál cigány mellett a szerelem két ál­
dozata, az egyik kilónyi vattába pólyázott ko­
ponyával, a másik, a nyakán lógó sebesült 
karjával s ugyancsak meglátszott rajtuk, hogy 
a vérveszteséget erősen pótolták már vörös 
borral.

a jegyek I Mindkét barátom azzal fogadott, hogy 
nincs szebb virág a rózsánál, leányok közt a 
barnánál. Ahó mondám, tehát már a szőke 
konty nem kell, bizony kár is volt érte egy­
más bőrét kilyuggatnátok, úgy is tudtam, hogy 
ez lesz a vége.

De gyönyörű két barna teremtés is volt a 
nagyvendéglő szülöttje és hozományuk sem 
volt csupán az a mi rajtuk ringott, hanem 
annyira hasonlítottak egymáshoz, mint egyik 
ideálisan tojott friss kokinkinai tojás a másik­
hoz, még csak a hagyományos, megkülönböz-

Igazságszolgáltatás.

Ti#»tvi»elők mozgalma. A szolnoki 
járásbíróság és ügyészség kezelőtisztjei helyze­
tük javítására mozgalmat indítottak és kun­
ságaikat körlevélben összes kartájaikkal kö­
zölték együttes eljárás céljából. Fizetésük javr- 
tásán kívül egyéb kívánságaikat a követkéz 
három pontban foglalták össze:

1 Hogy minden igazságügyi írnok IO év 
kifogástalan szolgálat után irodatisztté■ 'éptet­
tessék elő. 2. Hogy a segédkönyvvezettík a K 
fizetési fokozatba sorozassanak és hogy ez az 
állás vagy továbbra is hagyassák n)eg, gy 

Mte.Xék meg s léptessék elS «k« «!.£ 
könyvvezetőkké, de az a rendszer hogy a te 
lekkönyvvezetői és a segédtelekkönyvvezetdx 
álláso/helyére irnoki Elások rendszeresntet- 
nek, feltétlenül megszüntetendő. 3. Minden 
igazságügyi dijnok 3 évi kifogástalan szolgálat 
után kinevezendő, ki nem nevezhetés esen 4 
korona napidijjal díjazandó.

A dánotti vérfürdő. A dánosi vérfürdő 
elkövetésével vádolt cigányok dolgában, ma 
nem lesznek semmiféle kihallgatások. Tegnap 
a vizsgálóbíró mind a tizennégy cigányt kihall­
gatta s kihirdette előttük a végzést, hogy elő­
zetes letartóztatásba helyezi valamennyit. A 
legközelebbi napobban 
rülnek sorra. 2.'--' 
csak a cii 
lehet s C—-------
szik. A csendőrök Dános környékén még min­
dig nyomoznak. Házról-házra járnak a csend­
őrök s mindenkit kikérdeznek. A nyomozást 
Navratil és Pelle őrmesterek vezetik.

tető anyajegy sem volt látható egyiken sem 
Hogy ezen ismertető jel nem fordult-e elő 
mégis testük valamely másik tájékán, azt nem 
sikerült felfedeznem. Figyelmeztettem is két 
barátomat, hogy majd ha bekövetkezik köztük 
a sógorsági viszony, akkor vigyázzanak, hogy 
valahogy eine cserélődjenek a menyecskék, 
nehogy egy kibogozhatatlan családi viszony 
álljon elő. ■

Most már csak az a hozzáfűzni valóm van, 
hogy a szőke szirén, két barátom hűtlenségét 
nem vette valami nagyon zokon, de velem 
szemben ő sem volt állhatatos, mert lelépett 
a várakozás álláspontjáról. Azt mondván, hogy 
nekem úgy sem jön meg soha sem az eszem, 
és férjhez ment egy öreg, de vagyonos és elő­
kelő idegenhez. Én azonban hü maradtam és 
beállottam hozzájuk házi barátnak s ezen vi­
szonyban beállott a legideálisabb harmónia, 
mindegyik fél igényei kielégítést nyertek, mert 
az előkelő férj e házasságot nem annyira a 
szív, mint inkább a gyomor szempontjából 
fogta fel, tökéletes innyenc volt és feleségét 
bőven látta el, — de csak koszt és gombostü- 
PéüZ Ennek reám nézve egyebek közt az a 
rendkívül előnyös oldala volt, hogy minden 
nap kitünően vacsoráltam, az ebédeket azon- 

i ban nem fogadtam el, mert a tiszti menázsi- 
i ban a bajtársiasság oltárára is kellett áldoznom, 

kötelessége lévén a hadnagyoknak hogy a 
különféle szárnyasak nyakát, hátát és fejét ok 
fogyasszák el, mert a melleket és combokat a 
törzstiszt urak és a kapitányok élvezik sajnos 
a fizetésnél azonban a teljes egyenlőség elve 
érvényesül.

Értéktőzsde.
Budapest,

Oszrák hitelrészvény — —
Magyar hitelrészvény — —
Leszámítoló bank —
Rimamurányi — —
Osztrák-m. áliamvasuti részvény
Közúti vasút — — — —
Városi villamos vasút — —

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, julius 3L

50 kilogrammonként

julius 31 - 
651 50 
750 25 
492 — 
54 > 25 
660 25 
542 75 
287.—

Buza okt. 
Rozs okt. 
Zab okt ie 
Tengeri májusra — — —
Tengeri jul. — - —

Hivatalos árfolyamok, 
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 julii 
Magyar aranyjáradék 4°/0 — ~
Magyar koronajáradék 40/0 —
Magyar keleti vasúti államkötvény 4®/# 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötv 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön - 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsön - 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
I860, oszt, államsorsjegyek — — -
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — —
Osztrák hitelbank intézeti részvény ; 
Osztrák-magyar áliamvasuti részvény 
20 frankos frankos (Napoiendor) — 
Német birodlmi márka — — —

us 31-én, 
_ 111-20

— 93.20
— 82 30
__ 93.—

ény 95 50
_ 189—
_ 144.—

97-25
_ 98 25
- 116.—

97’25
_ 150—
_ 1815

750 25
_ 652."
_ 660—

. 1912'
__ 117*77



gf Irodalmi értesítés.

w MEGJELENT

az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben 
színes múmelléklettel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI 
—------------------------ -—— .1............ . .
című kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, wk

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA-oól,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe:

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉV BEN.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.
. 1 ■ i

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁBÁ-i ól szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könny'cd.vgevei es a szemléli etés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
^ynjt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná- 
nak p. ispektiváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg keit ismerkedni ezzel a munkával, mely 

megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a műveltség könyvtára-nak első kötetében

---------------------------------

A Technika Vívmányai
című kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia ; Sclűinanek Emil. j í 
Bányászat: Litschaucr Lajos.
Kohászat! Grílocsy Árpád.
A fémek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Mötorok és emelőgépek: Kár mán 1 j

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos } | 

Viktor.
PÓSta: H. Hennycy Vilmos.
A tény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigiuond.
A sokszorosító ipar: Kán Sámuel. ] :
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó
ílpar: Gaul Károly.

oZÓYÓ- és fonóipar: Maly Ferenc.
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza j I
* kémia vívmányai: Pfeifer Ignác.
WZteglgépek-.V.Markhót.Ienö.
Sízoasági termékek ipari feldolgozása:
. Kosutány Tamás.
tlektfoaosság: k. Lipthay •

Károly.
Wlfil és telefoni!: Hollós

J ózaef.
^ÍTÓSZÓ: Méray-Horváth

Károly.

rJ
✓

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24korona.

Megrendelhető
havi részletfizetésre is

Sebó' Imrekönyv- és papirkereskedésében
Nagy várad, Rákócl-ul.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

I. A Technika Vívmányai 
!'.i. Az Ember
III. A Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom a nagyságos- és fötisztelendö papság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol m;ndennemü papi ruháknak SZÍntMtO. 6fÖS, 
jó SZÖVetbÖl való elkészítését jutányos árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak szakszerű előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze 

mélyesen is kiutazom.

Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

40 Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

N -Várad, Szilágyi Dezső-u 3. sz.

Hirdetmény.
Óvadékkal rendelkező 

pénzbeszedü 
- - - - - - tehét.tlk =
Ajánlatok alulírott pénz­
intézetnél nyújtandók be. 
Magyar Bank Részv

Társaság.

i A jövő tanévre szökséglendő s 
tankönyvek 
valamint mindennemű tan- és iró- 
szerek a legjatányosabb árban 

kaphatók: 18ü i-o

a Szent László-nyomdában

u^Uj üzlet!

bútor-raktára 
müasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modere styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bu'orok rendkí­

vül nagy választékban. 20
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Bríinn-königsfeldi gépgyár
Kerületi képviselet: Hinscnkamp Ernő, NAGYVÁRAD, 

Szent János-utca 12. sz.

Árjegyzék ingyen é» bérmentve. Elsőrangú gyártmány!
146

Aláírási felhívás.
a »Magyar Takarékszövetkezet« első 

évtársulatába való belépésre.
Az évtársulat kezdődik 1907. évi julius hó 

1 én és tart 1910 évi junius hó 30-ik napjáig
Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, az 

évtársulat megalakul.
A szövetkezet célja : több apróbb betétek 

utján való takarékosságra buzdítani, a tagok 
esetleges hiteligényeit a legjutányosabban ki­
elégíteni és az igénybe vett bitéi visszafizeté­
sére könnyű módot nyújtani.

A szövetkezet tagja lehet bárki, aki magát 
arra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába 
három éven át hetenkint legalább 20 fillért 
befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befize­
tések négyötöd részét minden kezes nélkül 
bármikor kölcsön veheti.

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér be­
fizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első 
heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér 
üzleti költség fizetendő be.

A »Magyar Takarékszövetkezet tagjai ké­
nyelmére azt az újítást hozza be, hogy a be­
fizetések eszközlése céljából nem kell az inté­
zet helyiségébe hétről-hétre feljönniük, am 
tetemes időveszteséggel jár, mert a szövetkezte 
(óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője 
minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, 
hogy a heti befizetés összegét átvegye s azt az 
alapszabályokban előirt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi junius 1. napján.
A »Magyar Takarékszövetkezet« 

iliplfói.
A •«övetkexet a »MAGYAR BANK« r 
t. helyiségében székel (Fő-utca, Basár- 

épfilet)

Központi Takarékpénztár Nagyváradon.
Alaptőke 1,000.000 korona. Telefon szám 443-

Felhívás!
Az 1907. évi junius 2-án tartott rendkivü'i közgyü’ésünk 5000 

drb 200 kor. névértékű uj részvény bibocsátása által intézetünk 
alaptőkéjének két millió koronára leendő felemelését határozta e .

Ezen uj 5000 drb részvény átvételére a régi részvényesek 
elővételi joggal bírnak olyformán, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részény a megállapított 212 korona árban részükre 
fentartatik E vételárban a kiállítási dij és illeték már bennfoglaltatik.

Az uj részvények vételára után a folyó 1907- évi julius 1-től a}
6”/o os kamat fizetendő, ennnk ellenében az uj réswénwk az üzleteredménjben 1907. 
év julius 1-tol kezdve részesednek, A julius 1-lg torféno befizetlek után a takarékpénz­
tár 5% kamatot térit meg. . , , ,

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. részvényesein­
ket, hogy az uj részvényekre elővételi jogukat bezárólag f. évi 
Julius 15-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi jog gyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett pénztárunknál 
bemutatni szíveskedjenek.

A befizetések 1907. november 1-ig tetszs szerinti részletekben teljesíthetők 
azonban az elövtell jog gyakorlásánál részvnyenklnt 52 korona f ze endo. >

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak ki. Ezen ideig- 
lenes igazolványok névre szóló részvényekre és ezzel kapcsolatosan a 
200 K. n é. részvényeknek 400 K. n. é. részvényekre való kicserélé­
sére vonatkozóiig újabb felhívást fogunk annak idején közzétenni.

A». uj részvények befizetésére vonatkozólag érvényben maradnak 
alaps abályalnk 10. §-ának a késedelmes befizetőkre vonatkozó intézkedésé'.

Nagyvárad, 1907. junius 3. Központi Takarékpénztár 
107 Részvénytársaság Igazgatósága.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


